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बोर्ड परीक्षा 2025 

अर्डशास्त्र ( ECONOMICS) 
MOST IMPORTANT QUESTION – ANSWER 

TOP 20 
परीक्षा में ऐसे ही प्रश्न पूछे जाते है 
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प्रश्न 1. कें द्रीय बैंक की साख ननयंत्ररत की मौद्रद्रक नीनतयों का उल्लेख करेI 

उत्तर:- कें द्रीय बैंक द्वारा साख नियंत्रित करिे के लिए प्रयोग ककये गए उपकारों को दो वगों में बिता 
गया है- 

1. पररमाणात्मक साख नियंिण 

2. चयिात्मक साख नियंिण 

 

पररमाणात्मक साख ननयंरण- 
I) बैंक दर िीनत – बैंक दर वह है जिस पर कें द्रीय बैंक सदस्य बैंकों के प्रथम शे्रणी के व्यापाररक त्रबिों 
की पुि: कटौती करता है और उन्हें ऋण देता हैI साख के ववस्तार करिे के उद्देश्य से बैंक दर को 
घटा ददया िाता है िबकक साख नियंिण के लिए बैंक दर को बढ़ा ददया िाता है I 

II) खुिे बािार की कियाएं: खुिे बािार की कियाओं से अलिप्राय कें द्रीय बैंक के द्वारा मुद्रा बािार में 
सरकारी प्रनतिूनतयो का िय वविय करिा है I साख के नियंिण के प्रनतिूनतयों का वविय ककया िाता 
है िबकक साख के ववस्तार के लिए िय ककया िाता है I 

III) िकद कोष अिुपात िीनत (CRR): देश का प्रत्येक व्यपैक बैंक अपिी कुि िमाओं का एक निजश्चत 
प्रनतशत कें द्रीय बैंक के पास अनिवायय रूप से करिा पढ़ता है उसे िकद कोष अिुपात कहते हैI   साख 
के ववस्तार करिे के उद्देश्य से िकद कोष अिुपात को घटा ददया िाता है िबकक साख नियंिण के 
लिए िकद कोष अिुपात को बढ़ा ददया िाता है I 
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IV) सांववधिक तरिता अिुपात (SLR): प्रत्येक व्यापाररक बैंक को अपिी कुि िमाओं का एक निजश्चत 
प्रनतशत स्वयं के पास तरि रूप में िमा रखिा पढता है जिसे सांववधिक तरिता अिुपात कहते है I 
साख के ववस्तार करिे के उद्देश्य से सांववधिक तरिता अिुपात को घटा ददया िाता है िबकक साख 
नियंिण के लिए सांववधिक तरिता अिुपात को बढ़ा ददया िाता है I 

 

चयनात्मक साख ननयंरण- 
I) सीमांत आवश्यकताओं या माजियि में पररवतयि – िब ववशेष वस्तु के लिए साख का संकुचि करिा 
होता है तो कें द्रीय बैंक उसकी माजियि आवश्यकता को बढ़ा देता है और इसके ववपरीत साख के 
ववस्तार के लिए माजियि आवश्यकता को घटा देता हैI 

II) साख की राशनिगं :- कें द्रीय बैंक साख की राशनिगं चार प्रकार से करता है – 
• ववलिन्ि बैंकों को ददए िािे वािे ऋण में कमी कर सकता है I 

• ववलिन्ि बांको को दी िािे वािी साख का कोटा निजश्चत कर सकता है I 

• ककसी ववशेष बैंक को रुपया उिर देिे से इंकार कर देता है I 

• कें द्रीय बैंक उद्योगों और व्यवसानययों को दी िािे वािी साख की सीमा निजश्चत कर सकता है I 

III) प्रत्यक्ष काययवाही :- िब कें द्रीय बैंक यह देखता है कक कोई बैंक उसकी िीनत के ववरुद्ि कायय कर 
रहा है तो वह प्रत्यक्ष काययवाही िैसे आधथयक दंड िगािा, िाइसेंस निरस्त करिा आदद कर सकता है I  
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प्रश्न 2. व्यावसानयक बैंक की पररभाषा दीजजये I इसके प्रमुख कायों का वणडन कीजजये I 

उत्तर:- व्यावसानयक बैंक :- 
      व्यापाररक बैंक वह संस्था है िो ििता से िमाओं को स्वीकार करती करती है तथा उिके मांगे 
पर िौटाती है साथ ही ििता के लिए ऋणों की व्यवस्था िी करती है I 

व्यापाररक बैंकों के कायों को तीि वगों में बांटा गया है  – 
 

व्यापाररक बैंकों के मुख्य कायड – एक व्यापाररक बैंक के तीि मुख्य कायय होते है – 
 

I) जमायें स्त्वीकार करना – व्यापाररक का सबसे पहिा कम ििता से िमाओं को स्वीकार करिा होता है 
I और यह िमाये प्रमुखतः चार प्रकार के खातों में ककया िाता िाता है – चािू खाता , बचत िमा, 
सावधि िमा खाता तथा आवती िमा खाता I 

II) ऋण देना – व्यापाररक बैंक का दसूरा मुख्य कायय िोगो के मांगिे पर उिके ऋण देिा है I बैंकों के 
पास िो िि िमा के रूप में आता है उसमे से एक निजश्चत रालश रखकर बाकक रालश ऋण के रूप में 
बााँट देती है I एक बैंक निम्ि प्रकार के ऋण उपिब्ि कराती है – िकद साख, अधिववकषय, ऋण एवं 
अधिम, ववनिमय पिों की कटौती तथा सरकारी प्रनतिूनतयों में निवेश I 

III) साख ननमाडण – वतयमाि समय में साख का निमायण करिा व्यापाररक बैंकों का प्रमुख्न्कायय बि गया है 
I  
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व्यापररक बैंकों के गौण कायय :- व्यापाररक बैंकों के गौण कायों को दो िागों में बांटा गया है – 
 

• एजेंट के रूप में कायड  

1. ववलिन्ि मदों का एकिीकरण एवं िुगताि 

2. अपिे िाहकों के आदेश पर प्रनतिुनतयों की खरीद एवं त्रबिी करिा  

3. िि का प्रेषण करिा  

4. िाहकों के लिए ट्रस्टी एवं ,प्रवन्िक का कायय करिा  

5. ववदेशी मुद्रा का िय वविय करिा  

 

• समान्य उपयोगिता के रूप में कायड  

1. िाकर की सुवविा देिा  

2. ATM काडय, िेडडट काडय की सुवविा  

3. व्यापाररक सूचिाओं का एवं आंकड़ों का एकिीकरण करिा  
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प्रश्न 3. उदासीन वक्र से आप क्या समझते हैं। तटस्त्र्ता वक्र की सहायता से उपभोक्ता के संतुलन 
की व्याख्या कीजजए। 
उत्तर: उदासीन वक्र: उदासीिता वि वह वि है जिसका प्रत्येक त्रबदं ुदी वस्तुओं के ऐसे संयोगों को 
बताता है जिससे ककसी उपिोक्ता को समाि संतुजटट प्राप्त होती है 
तटस्त्र्ता वक्र की सहायता से उपभोक्ता के संतुलन 
एक उपिोक्ता उस समय संतिुि की अवस्था में होता है िब अपिी सीलमत आय आय की सहायता 
से वास्तुओं को उिकी दी गई कीमतों पर खरीदकर अधिकतम संतुजटट प्राप्त करता है I इस कीमत 
रेखा के साथ उपिोक्ता ऊाँ चे से ऊाँ चे उदासीिता वि तक पहुाँचिे का प्रयास करता है I 
उदासीनता वक्र ववश्लेषण में उपभोक्ता के संतुलन की शते है – 

1. उदासीनता वक्र कीमत रेखा को स्त्पशड करें –  
अथायत मािात्मक रूप में X वस्त ुकी Y वस्तु के लिए सीमांत प्रनतस्थापि दर 
X और Y वस्तुओं की कीमतों के अिुपात के बराबर होिी चादहए I 
MRSxy = Px / Py           

2.  स्त्र्ायी सतंुलन के ललए संतुलन त्रबदं ुपर उदासीनता वक्र मूल त्रबदं ुकी ओर 
उन्नतोदर होनी चाद्रहए I अथायत संतुिि त्रबदं ुपर MRS घटती हुई होिी चादहये 
I                       
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प्रश्न 4. पूणड प्रनतयोगिता के अंतिडत ककसी वस्त्तु की कीमत का ननर्ाडरण ककस प्रकार होता है? एक उदाहरण और गचर की 
सहायता से समझाइए। 

उत्तर: . माशडल के अिुसार एक पूणय प्रनतयोधगता बािार ककसी वस्तु के मूल्य नििायरण वस्त ुके मांग पक्ष और पूनत य 
पक्ष के द्वारा होता है I उिके अिुसार मांग पक्ष उपिोक्ता से संबंधित होता है , िो कम से कम कीमत पर अधिक 

मािा खरीदिा चाहता है िबकक पूनत य पक्ष उत्पादक से संबंधित है िो अधिक से अधिक कीमत पर ज्यादा मािा 
बेचिा चाहता हैI 

इस प्रकार बािार में जिस त्रबदं ुया कीमत पर उपिोक्ता वस्तु को खरीदिे और उत्पादक उसे बेचिे के लिए तैयार 

हो िाये उसे संतुिि मूल्य कहा िाता है I 

अथायत जिस त्रबदं ुपर वस्तु की मांग और वस्तु की पूनत य दोिों बराबर हो उस त्रबदं ुपर बस्तुं का मूल्य नििायररत हो 
िाता है I  

   संतुलन कीमत  → वस्त्तु की मांि = वस्त्तु की पूनत ड  

    उदहारण :- 
   
 
 
 

कीमत (₹) मांि (D) पूनत ड (S) 
2 100 20 

4 80 40 

6 60 60 

8 40 80 

10 20 100 
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प्रश्न 5. मांि की लोच से आप क्या समझते है? इसकी ववलभन्न शे्रणणयों का सगचर वणडन कीजजये I                                   

उत्तर:- वस्तु की कीमत में होिे वािे प्रनतशत पररवतयि के कारण वस्तु की मांग की मािा में 
होिे वािे प्रनतशत पररवतयि के बीच आिुपानतक सम्बन्ि को मांग की कीमत िोच कहा 
िाता है I 

मांि की लोच की पाचं प्रमुख शे्रणणया ंहोती है :- 
1. सापेक्षता लोचदार मांि (Ed > 1) :- िब वस्तु की कीमत में होिे वािे पररवतयि के फिस्वरूप 
वस्तु की मांग में उससे अधिक पररवतयि होता है, तो उसे सापेक्षता िोचदार मांग कहते है I 

वस्तु की कीमत में प्रनतशत पररवतयि < वस्तु की 
मांग में प्रनतशत पररवतयि  

 

2. सापेक्षता बेलोचदार मांि ( Ed < 1):- िब वस्तु के कीमत में होिे वािे पररवतयि के 
फिस्वरूप वस्तु की मांग में उससे कम पररवतयि होता है, तो उसे सापेक्षता बेिोचदार मांग 
कहते है I 

वस्तु की कीमत में प्रनतशत पररवतयि > वस्तु की 
मांग में प्रनतशत पररवतयि  
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3. इकाई लोचदार मांि (Ed=1):- िब वस्तु के कीमत में होिे वािे पररवतयि के समाि ही  वस्त ुकी 
मांग में पररवतयि होता है, तो उसे इकाई िोचदार मांग कहते है I 

अथायत, 

वस्तु की कीमत में प्रनतशत पररवतयि = वस्तु की मांग में प्रनतशत 
पररवतयि       

4. पूणडत: लोचदार मांि ( Ed = infinitive):- िब वस्तु की कीमत में पररवतयि ि होिे या बहुत कम 
पररवतयि होिे पर िी वस्तु की मांग में अधिक पररवतयि होता है तो उसे वस्तु की पूणयतया िोचदार 
मांग कहते है I 

अथायत,  

इस जस्थनत में कीमत में पररवतयि = 0  

मांग में पररवतयि = अधिक 

5. पूणडत: बेलोचदार मांि :- वस्त ुकी कीमत में पररवतयि होिे पर िी िब वस्तु की मांग में कोई 
पररवतयि ि हो उसे पूणयतया बेिोचदार मांग कहते है I 

अथायत,  

इस जस्थनत में कीमत में पररवतयि = अधिक  

मांग में पररवतयि = शुन्य  
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प्रश्न 6. उत्पादन लाित से आप क्या समझते हैं? कुल लाित, जस्त्र्र लाित तर्ा पररवतडनशील लाित 
का अर्ड समझाइए?  

उत्तर: 
“अथयशास्ि में उत्पादि िागत का अथय उि सिी िुगतािों से है िो उत्पादि दर व्यय ककये गये हैं। 
उत्पादि िागत में ि केवि ववत्तीय व्यय, बजल्क समय, सेवा तथा शजक्त के रूप में ककये गये व्यय 
को िी सजम्मलित ककया िाता है। 

कुल लाित: 
ककसी फमय को उत्पादि की एक निजश्चत मािा उत्पाददत करिे के लिए िो कुि व्यय करिा पड़ता है, उसे फमय की 
कुि िागत कहा िाता है। उत्पादि में वदृ्धि के साथ – साथ कुि िागतों में वदृ्धि होती िाती है। कुि िागतों में 
सामान्यतः दो प्रकार की िागतें सजम्मलित की िाती हैं – 

1. जस्थर या पूरक िागत तथा 
2. पररवतयिशीि या प्रमुख िागत 

                                  कुि िागत = जस्थर िागत + पररवतयिशीि िागत। 
1. जस्त्र्र या पूरक लाित: 
जस्थर िागत से तात्पयय, उत्पवत्त के जस्थर साििों पर ककये िािे वािे व्यय से होता है। ऐसे साििों पर ककया िािे 
वािा व्यय उत्पादि के सिी स्तरों पर समाि रहता है। जस्थर िागतों को पूरक िागतें, ऊपरी िागते, सामान्य िागतें 
एवं अप्रत्यक्ष िागतें िी कहते हैं। 
जस्थर िागतों के अन्तगयत निम्िलिखखत िागतों को सजम्मलित ककया िाता है – 
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1. फमय की त्रबजल्डगं का ककराया 
2. जस्थर पूाँिी एवं दीघयकािीि ऋण पर ब्याि 

3. बीमा शुल्क 

4. मशीिों का नघसावट व्यय 

 

2. पररवतडनशील या प्रमुख लाित: 
पररवतयिशीि िागतों से अलिप्राय, ऐसे व्ययों से है, िो उत्पवत्त के पररवतयिशीि साििों पर ककये िाते हैं। उत्पवत्त के 
पररवतयिशीि सािि ऐसे साििों को कहा िाता है, जिन्हें उत्पादि में पररवतयि होिे पर पररवतयि करिा पड़ता 
पररवतयिशीि िागत को प्रमुख िागत एवं प्रत्यक्ष िागत िी कहा िाता है। 
अल्पकािीि पररवतयिशीि िागतों में निम्ि िागतें सजम्मलित की िाती हैं – 

1. कच्चे माि का मूल्य 

2. श्रलमकों की मिदरूी 
3. ईंिि एवं ववद्युत ्शजक्त की िागते 

4. पररवहि िागत 

5. उत्पादि कर एवं त्रबिी कर इत्यादद। 
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प्रश्न 7. कें द्रीकृत योजनावद्र् अर्डव्यवस्त्र्ा तर्ा बाजार अर्डव्यवस्त्र्ा के भेद को स्त्पष्ट कीजजये I 

उत्तर : कें द्रीकृत योजनावद्र् अर्डव्यवस्त्र्ा तर्ा बाजार अर्डव्यवस्त्र्ा के भेद:- 

बाजार अर्डव्यवस्त्र्ा कें द्रीकृत योजनावद्र् अर्डव्यवस्त्र्ा 
बािार अथयव्यवस्था एक स्वतंि अथयव्यवस्था है और कें द्रीय 
समस्याओं का समािाि कीमत तंि द्वारा होता है I 

कें द्रीकृत योििा वद्ि अथयव्यवस्था सरकारी नियंिण वािी 
अथयव्यवस्था हैI कें द्रीय समस्याओं का संिाि सरकारी आदेश 
से होता है I 

संपवत्त पर नििी स्वालमत्व का अधिकार तथा संपवत्त की कोई 
सीमा िहीं होती है I 

संपवत्त के स्वालमत्व पर उच्चतम सीमा िगे िा सकती है 
तथा नििी स्वालमत्व सकायर की देखिाि में होता है I 

उत्पादि की प्रकिया में सरकार की प्रत्यक्ष सहिाधगता िहीं 
होती है I 

उत्पादि की प्रकिया में सरकार की प्रत्यक्ष सहिाधगता होती 
है I 

उत्पादि प्रककया का मुख्य उद्देश्य िाि अधिकतम करिा है 
I 

उत्पादि प्रककया का मुख्य उद्देश्य सामाजिक कल्याण को 
अधिकतम करिा है I 

अथयव्यवस्था का ववकास बािार शजक्तयों पर निियर करता है 
I 

अथयव्यवस्था का ववकास योििावद्ि काययिमों के अिुरूप 
होता है I 

ववलिन्ि नििी फमों के बीच गिा काट प्रनतयोधगता होती हैI इसमें प्रनतयोधगता िैसी कोई चीि िहीं होती है I 
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प्रश्न 8: फमड के संतुलन का क्या अर्ड है? फमड के संतुलन की ववशेषताओं को स्त्पष्ट कीजजये? 

उत्तर: 

फमय के साम्य या संतुिि से आशय-फमय के संतुिि से आशय उस अवस्था से है जिसमें पररवतयि की 
अिुपजस्थनत दृजटटगोचर होती है। फमय के साम्य के आिार पर ककसी फमय के द्वारा वस्तु के मलू्य 

नििायरण एवं उत्पादि की मािा का नििायरण ककया िाता है साम्यावस्था में उत्पादि की मािा में कमी 
या वदृ्धि से फमय का कोई सारोकार िहीं होता है। यही कारण है कक फमय को इस अवस्था में अधिकतम 

िाि प्राप्त होता है। अतएव वह त्रबदं ुजिस पर फमय को अधिकतम मौदद्रक िाि प्राप्त हो उसे फमय का 
संतुिि कहत ेहैं। िहााँ TR - TC अधिकतम हो। 

 
फमड के सतुंलन की ववशेषताएँ – फमड के सतुंलन की अवस्त्र्ा की ववशेषताए ँननम्नललणखत हैं – 

1. वस्त्तु की कीमत या उत्पादन की मारा में कोई पररवतडन नहीं: 
संतुिि की जस्थनत में फमय अपिी कीमत या वस्तु के उत्पादि की मािा में ककसी िी प्रकार की कोई 

पररवतयि िहीं करती है अथायत ्पररवतयि की अिुपजस्थनत रहती है। 
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2. अगर्कतम लाभ प्राप्त करना: 
एक फमय अपि ेसंतुिि की जस्थनत में अधिकतम िाि प्राप्त करती है। अत: वह ककसी िी प्रकार का 
िोखखम िहीं उठािा चाहती है। 

3. फमड की उत्पादन लाित न्यूनतम होना: 
फमय के सतुंिि की जस्थनत में फमय न्यूितम िागत पर उत्पादि को संिव बिाती है। उत्पादि िागत 

न्यूितम हो िाि ेसे िाि बढ़ िाता है। 

4. कुल लाित एव ंकुल आिम तर्ा सीमांत ववश्लेषण रीनत का प्रयोि: 

फमय की साम्यावस्था कुि िागत एवं कुि आगम तथा सीमांत ववश्िेषण रीनत का प्रयोग करके प्राप्त 

की िा सकती है। एक फमय के साम्य में उत्पाददत वस्तु की मािा एव ंकीमत नििायरण में कोई अन्तर 

िहीं है। 
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प्रश्न 9: राष्रीय आय क्या है? राष्रीय आय की बुननयादी अवर्ारणाओं को समझाए।  
उत्तर: एक देश की घरेिू सीमा में रहिे वािे सिी सामान्य निवालसयों द्वारा अजियत सिी सािि आयों 
तथा ववदेशों से प्राप्त शुद्ि सािि आय के योग को राटट्रीय आय कहते है। 
राटट्रीय आय की बुनियादी अविारणाएं:- 
बाजार कीमत पर सकल घरेलू उत्पाद (GDPmp): एक देश को घरेिू सीमा में उत्पाददत समस्त 
अंनतम वस्तुओं और सेवाओं के बािार मूल्य को सकि घरेिू उत्पाद कहते है। 
बाजार कीमत पर सकल राष्रीय उत्पाद (GNPmp): एक अथयव्यवस्था में एक िेखवषय में उत्पाददत 
समस्त अंनतम वस्तुओं और सेवाओं के मौदद्रक मूल्य के योग से है जिसमे ववदेशों से प्राप्त अजियत 
आय सजम्मलित रहती है। 

GNPmp= GDPmp + NFIA 
बाजार कीमत पर शुद्र् राष्रीय उत्पाद (NNPmp): बािार कीमत पर सकि घरेिू उत्पाद में से मूल्य 
ह्रास घटािे पर प्राप्त रालश को बािार कीमत पर शुद्ि राटट्रीय उत्पाद कहते है। 

NNPmp= GNPmp – मूल्य ह्रास 
बाजार कीमत पर शुद्र् घरेलू उत्पाद (NDPmp): बािार कीमत पर सकि घरेिू उत्पाद में से मूल्य 
ह्रास घटािे पर बािार कीमत पर शुद्ि घरेिू उत्पाद प्राप्त होता है। 

NDPmp = GDPmp – मूल्य ह्रास 
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सार्न लाित पर शुद्र् घरेलू उत्पाद (NDPfc): ककसी देश को घरेिू सीमा में सिी उत्पादकों द्वारा 
एक िेखा वषय में उत्पादि के ववलिन्ि साििों से प्राप्त आय (सािि आय) के योग को सािि िागत 
lar शुद्ि घरेिू उत्पाद कहते है। 

NDPfc = NDPmp – अप्रत्यक्ष कर + आधथयक सहायता 
सार्न लाित पर सकल घरेलू उत्पाद (GDPfc): सािि िागत पर शुद्ि घरेिू उत्पाद में मूल्य ह्रास 
िोड़िे पर सािि एििी पर सकि घरेिू उत्पाद प्राप्त होता है। 

GDPfc = NDPfc + मूल्य ह्रास 
सार्न लाित पर सकल राष्रीय उत्पाद (GNPfc): ककसी देश के घरेिू आय (NDPfc) में मूल्य ह्रास 
तथा ववदेशों से प्राप्त शुद्ि सािि आय को िोड़िे से सािि िागत पर सकि राटट्रीय उत्पाद कहते 
है। 

GNPfc = NDPfc + मूल्य ह्रास + NFIA 
सार्न लाित पर शुद्र् राष्रीय उत्पाद (राष्रीय आय): देश के घरेिू आय तथा ववदेशों से प्राप्त शुद्ि 
सािि आय के योग को राटट्रीय आय कहते है। 

NNPfc = NDPfc+ NFIA 
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प्रश्न 10: अनैजछछक बेरोजिारी से क्या तात्पयड है? इसके ववलभन्न कारणों की व्याख्या कीजजये I  

उत्तर:- एक ऐसी जस्थनत जिसम ेऐसे िोग िो कुशि तथा योग्य होते है और एक न्यूितम मिदरूी दर 

पर कायय करि ेके इच्छुक िी होते है ककन्तु उन्हें काम िही लमिता है, अिैजच्छक बेरोिगारी कहते है I 

यह जस्थनत काम के आिाव के कारण उत्पन्ि होती है I  

अनैजछछक बेरोजिारी के कारण :- 

1. जनसँख्या ववस्त्फोट : ििसाँख्या में होिे वािी अत्याधिक वदृ्धि के कारण सबकी उसी अिुपात में 
रोिगार दे पािा संिव िहीं होता है I 

2. लशक्षा की दयनीय जस्त्र्नत : वतयमाि लशक्षा प्रणािी से िोग केवि िौकरी करिा चाहते है िेककि  

मेहित करिा िहीं चाहते है I 

3. कुटीर उद्योिो का ह्रास: अिुनिकीकरण के िाम पर कुटीर उद्योगों का िटट होिा िी बेरोिगारी का 
बहुत बड़ा कारण है I 

4. मशीनीकरण : उद्योगों में मशीिों का प्रयोग होि ेतथा कंप्यूटर के प्रयोग से िी बेरोिगारी बड़ी है I 

5. पंूजी में कमी :   िारत में पंूिी निमायण की दे बहुत िीमी होिे के कारण िी बेरोिगारी बड़ी है I 
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प्रश्न 11: प्रत्यक्ष कर और अप्रत्यक्ष कर क्या है ? प्रत्येक के दो दो उदहारण दीजजये I  

उत्तर:-  

प्रत्यक्ष कर ( Direct Tax) : वे कर जििका वववतयि संिव ि हो अथायत करदाता दसुरे 
व्यजक्तयों पर इसे स्थान्तररत िही ंकर सकते है, प्रत्यक्ष कर कहिात ेहै I इस जस्थनत में 
कर की देयता तथा तथा द्रव्य िार और कर की बाह्यता दोिों ही एक ही व्यजक्त पर पड़ते 
है I आय कर,संपवत्त कर,उत्तराधिकार कर, निगम कर आदद प्रत्यक्ष कर के उदहारण है I 

 

अप्रत्यक्ष कर: वे कर है जििके िार को करदाता दसूरों पर टाििे में सफि हो िाते है I इि 
करो का तात्कालिक और अंनतम िार अिग अिग व्यजक्तयों पर पड़ता है I अथायत जिस पर 
कर िार  होता है और कर का वास्तववक िगुताि करिे वािा दोिों ही अिग अिग व्यजक्त 
होते हैI िैसे वस्तु एवं सेवा कर (GST), आयत – नियायत कर आदद अप्रत्यक्ष करो के ही 
उदहारण है I 
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प्रश्न 12: उपभोक्ता संतुलन से आप क्या समझते है ? उपभोक्ता संतुलन की मान्यताएं और दशाएं स्त्पष्ट करें I 

उत्तर:- उपिोक्ता संतुिि एक ऐसी जस्थनत है जिसमे एक उपिोक्ता आपिी आय को ककसी वस्तु पर 
इस प्रकार व्यय करता है जिससे उसे प्राप्त होिे वािी संतुजटट अधिकतम होती है I 

इस प्रकार उपिोक्ता संतुिि संतिुि से अलिप्राय अधिकतम संतुजटट के त्रबदं ुसे है िब एक उपिोक्ता 
अपिी दी हुई आय को ववलिन्ि वस्तुओं पर व्यय करता है I 

उपभोक्ता संतलुन की मान्यताएं- 
I) उपिोक्ता वववेकशीि है और वह सदैव ही दी हुई पररस्थनत में अपिी संतुजटट को अधिकतम करिे 
का प्रयास करता है I 

II) उपिोक्ता की मौदद्रक आय में कोई पररवतयि ि होI 
III) उपिोक्ताओं की रूधच और आदत में कोई पररवतयि िहीं होिा चादहए I 

IV) उपिोक्ता अपिी आय उि दो वस्तुओं पर व्यय करता है िो एक दसुरे की प्रनतस्थापक हो I 

V) ककसी वस्तु की अधिक मािा सदैव उपिोक्ता को अधिक संतुजटट प्रदाि करती है I 

उपभोक्ता संतलुन की दशाएं :- 
I) जब केवल एक ही वस्त्तु का उपभोि होता है – जब वस्त्तु की कीमत उसकी सीमांत उपयोगिता के मौद्रद्रक मूल्य 
के बराबर होI 

II) जब दो वस्त्तुओं का उपभोि होता है – वस्त्तु X पर खचड ककये िए प्रत्येक रुपये की सीमांत उपयोगिता वस्त्तु Y 
पर खचड ककये िए प्रत्येक रुपये की सीमांत उपयोगिता के बराबर हो I   
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प्रश्न 13: पूणड प्रनतयोगिता को पररभावषत कीजजए। क्या पूणड प्रनतयोगिता काल्पननक है? 

उत्तर: 

पूणड प्रनतयोगिता की पररभाषा: 
श्रीमती जॉन रॉत्रबन्सन के अिुसार, “पूणय प्रनतयोधगता तब पायी िाती है, िब प्रत्येक उत्पादक के उत्पादि के 

लिए मााँग पूणयतया िोचदार होती है। इसका अथय यह है कक प्रथम, वविेताओं की संख्या अधिक होती है जिससे 
ककसी एक वविेता को उत्पादक का उत्पादि उस वस्तु के कुि उत्पादि का एक बहुत ही थोड़ा – सा िाग प्राप्त 

होता है तथा दसूरे सिी िेता प्रनतयोगी वविेताओ ंके बीच चुिाव करािे की दृजटट से समाि होत ेहैं, जिससे कक 

बािार पूणय हो िाता है।” 

 
क्या पूणड प्रनतयोगिता काल्पननक है: 
पूणय प्रनतयोधगता बािार की एक काल्पनिक दशा है, क्योंकक 

1. िेताओ ंएवं वविेताओ ंका बड़ी संख्या में ि होिा: 
पूणय प्रनतयोधगता बािार की एक ऐसी दशा है जिसमें िेताओ ंएवं वविेताओं की संख्या अधिक होती है, िेककि 

व्यावहाररक िगत में यह बात सही िही ंहै, क्योंकक कुछ वस्तुओं के उत्पादक सीलमत होत ेहैं िबकक 

उपिोक्ताओ ंकी संख्या अधिक होती है।” 
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2. वस्त ुका समरूप ि होिा: 
पूणय प्रनतयोधगता के लिए यह आवश्यक शतय है कक वस्तुएाँ समरूप होिी चादहए, िेककि व्यवहार में ऐसा िही ंहोता। 

प्राय: हम जिि वस्तुओं का उपिोग करते हैं वे सब वस्तुएाँ आकारप्रकार तथा गुणों में एक – दसूरे के समाि िही ं
होती हैं। 

3. फमों का स्वतंि प्रवेश तथा बदहगयमि ि होिा: 
पूणय प्रनतयोधगता बािार में यह शतय रहती है कक कोई िी फमय, उद्योग में प्रवेश कर सकती है तथा उद्योग से 

बदहगयमि कर सकती हैं िेककि व्यवहार में सरकारी हस्तक्षेप के कारण ऐसा िही ंहोता है। 

4. बािार का पूणय ज्ञाि ि होिा: 
पूणय प्रनतयोधगता बािार में यह शतय रहती है कक िेताओं एवं वविेताओ ंमें निकट का सम्पकय  होता है, िेककि 

व्यावहाररक िगत में िेताओं एवं वविेताओ ंको इस बात की िािकारी िही ंरहती कक कौि – सी वस्तु कहााँ तथा 
ककस कीमत में बचेी या खरीदी िा सकती है। 

5. उत्पवत्त के साििों में पूणय गनतशीिता ि होिा: 
उत्पवत्त के सािि पूणय प्रनतयोधगता में पूणय गनतशीि होते हैं, यह मान्यता िी गित है। 

6. पररवहि िागतों का शून्य होिा संिव िही:ं 
वस्तु को एक स्थाि से दसूरे स्थाि पर िािे िे िािे में पररवहि व्यय िी होते हैं। अतः पररवहि िागतों का शून्य 

होिा संिव िही ंहै। 
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प्रश्न 14. बजट के उद्देश्यों को ललणखए?  

उत्तर: सरकार बिट के माध्यम से निम्िलिखखत उद्देश्यों की प्राजप्त के लिये प्रयास करती है – 

1. संसार्नों का पनुः आबंटन: 

कई बार बाहरी शजक्तयााँ संसाििों के कुशितम आबंटि में ववफि रहती है। सरकार बिट के माध्यम से राटट्र के 

संसाििों को सामाजिक व आधथयक दहतों के अिुरूप पुिः आबंदटत करिे का प्रयास करती है। 

2. आय एवं सम्पवत्त का पुनः ववतरण: 

सरकार बिट के माध्यम से देश में आय एवं सम्पवत्त की ववषमताओ ंको कम करिे के लिए उिके पुिः ववतरण का 
प्रयास करती है। इसके लिए सरकार अमीरों पर ऊाँ चे कर िगाकर निियि वगय के िोगों के कल्याण पर व्यय करती 
है। 

3. आगर्डक जस्त्र्रता: 
सरकारी बिट का एक उद्देश्य देश में आधथयक जस्थरता बिाए रखिा िी है। सरकार मूल्यों में उतार – चढ़ाव रोकिे 
और अथयव्यवस्था में आय व रोिगार के ऊाँ चे स्तर से प्राप्त करिे के उद्देश्य से कायय करती है। 

4. सावडजननक उद्यमों का प्रबंर्: 

सरकार सावयिनिक उद्यमों के माध्यम से व्यावसानयक गनतववधियों का संचािि करती है। कुछ उद्योग िैसे-

रेिवे, ववद्युत ्उत्पादि आदद ऐसे हैं जिि पर सरकारी एकाधिकार सामाजिक कल्याण की दृजटट से आवश्यक 

मािा िाता है। 
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प्रश्न 15: घटती सीमांत उपयोगिता के ननयम की व्याख्या कीजजये I   

उत्तर:-  घटती सीमांत उपयोधगता के नियम के अिुसार, िैसे िैसे ककसी वस्तु की एक समाि इकाइयों 
का उपयोग बढता िाता है उससे लमििे वािी सीमांत उपयोधगता घटती िाती हैI  

इस नियम का प्रनतपादि ऑजस्त्रया के अर्डशास्त्री एच एच िोशेन िे ककया था, अत: इस नियम को 
गोशेि का प्रथम नियम िी कहा िाता है I 

प्रो. माशडल के अिुसार. “ अन्य बातें समाि रहि ेपर, ककसी व्यजक्त के पास ककसी वस्तु की मािा में 
वदृ्धि होिे से िो अनतररक्त िाि प्राप्त होता है, वह उस वस्तु की प्रत्येक इकाई की वदृ्धि के साथ 
साथ घटता िाता है I” 
  घटती सीमांत उपयोगिता के ननयम के लािू होने की आवश्यक शतें:- 

1. उपिोग की िािे वािी वस्तु की सिी इकाइयां गणु तथा पररणाम 
में समाि रहिी चादहए I 

2. उपिोग निरंतर िम में होिा चादहए I 

3. वस्तु की इकाई का आकार पयायप्त होिा चादहए I 

4. उपिोक्ता के व्यवहार में पररवतयि िही होिा चादहएI 

5. उपिोक्ता की आय, रूधच, आदत और फैशि में कोई पररवतयि िहीं 
होिा चादहएI 
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प्रश्न 16. पैमाने के प्रनतफल का क्या अर्ड है ? पैमाने के बढ़ते, जस्त्र्र एव ंघटते प्रनतफल को समझाइए I   

उत्तर:- पैमाने के प्रनतफल का अर्ड - पैमाि ेके प्रनतफि उत्पादि फिि की दीघयकािीि प्रववृत्त को सूधचत करते हैं । दीघयकाि में 
कोई उत्पवत्त का सािि जस्थर िहीं रहता । सिी उत्पवत्त के सािि पररवतयिशीि हो िाते हैं तथा उन्हें आवश्यकतािुसार 

पररवनतयत िी ककया िा सकता है । सिी उत्पवत्त साििों के पररवतयिशीि होि ेके कारण उत्पादि का पैमािा (Scale of 

Production) पररवनतयत ककया िा सकता है । 

इस प्रकार पैमाने के प्रनतफल की तीन अवस्त्र्ाए ँहोती हैं: 
 
 

a. पैमाने के बढ़ते प्रनतफल (Increasing Returns to Scale): 

िब सिी उत्पवत्त के साििों को एक निजश्चत अिुपात में बढ़ाया िाता है तब 

पैमािे के बढ़ते प्रनतफि के अन्तगयत उत्पादि उस निजश्चत अिुपात से 

अधिक अिुपात में बढ़ िाता है । इस प्रकार यदद उत्पवत्त साििों को 10% 

बढ़ाया िाता है तो उत्पादि में 10% से अधिक की वदृ्धि होती है । 
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b. पैमाने के जस्त्र्र प्रनतफल (Constant Returns to Scale): 

इसके अिुसार यदद उत्पवत्त के समस्त साििों को एक निजश्चत अिुपात में 
बढ़ाया िाये तो उत्पादि िी उसी निजश्चत अिुपात से बढ़ता है । इस प्रकार 

यदद उत्पवत्त साििों में 10% वदृ्धि की िाती है तो उत्पादि िी 10% बढ़ता 
है । इसी प्रकार जिस अिुपात में उत्पवत्त साििों में कमी की िाती है, ठीक 

उसी अिुपात में उत्पादि में िी कमी हो िाती है । 

 
 

 

c. पैमाने के ह्रासमान प्रनतफल (Decreasing Returns to Scale): 

इसके अिुपात उत्पवत्त के साििों को जिस अिुपात में बढ़ाया िाता है 

उससे कम अिुपात में उत्पादि में वदृ्धि होती है । दसूरे शब्दों में, 
उत्पादि में एक समाि वदृ्धि प्राप्त करिे के लिए साििों की िमशः 
अधिकाधिक मािाओं की आवश्यकता होगी । 
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प्रश्न 17: एक वस्त्तु बाजार की बाजार मांि को प्रभाववत करने वाले तत्वों को बताएं I 

उत्तर: एक वस्त्तु बाजार की बाजार मांि को प्रभाववत करने वाले प्रमुख तत्व इस प्रकार है – 
1. वस्त्तु की कीमत : ककसी वस्तु की मांग उसकी कीमत पर निियर करती है I वस्तु की कीमत बदिे पर 
उसकी मांग घट िाती है और इसके ववपरीत कीमत घट िािे पर वस्तु की मांग बढ िाती है I 

2. संबंगर्त वस्त्तुओं की कीमतें : संबंधित वस्तुओं की कीमतें बदिे या घटिे पर वस्तु की मांग िी 
प्रिाववत होती है I 

3. उपभोक्ता की आय : उपिोक्ता की आय और वस्तु की मांग का प्रत्यक्ष संबिं होता है अथायत 
उपिोक्ता की आय बदिे पर वस्तु की मांग िी बढती है I 

4. उपभोक्ता की रूगच : ककसी वस्तु की मांग उपिोक्ता की रूधच , आदत से िीं प्रिाववत होती है I 

5. ऋतू में पररवतडन :- ऋतू पररवतयि के साथ ही मांग बदि िाती है िैसे ठण्ड के मौसम ममे गमय 
कपड़ो को मांग बढ िाती है I 

6. जनसँख्या में पररवतडन : ििसाँख्या के घटिे या बदिे से वस्तु मांग घटती या बढती रहती है I 
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प्रश्न 18. अनत या अगर्क की मांि क्या होती है? इसके प्रमुख कारणों की वववेचना कीजजये। 

उत्तर: अनतरेक या अत्यगर्क मािं (Excess Demand) 

 यदद अथयव्यवस्था में सामूद्रहक मांि (AD) एवं सामूद्रहक पूनत ड (AS) में संतुिि अपूणय रोिगार 
स्तर के बाद होता है तो यह अनतररक्त या अत्यधिक मांग की जस्थनत होती है। 

 अन्य शब्दों में,  

अनतररक्त मांग तक उत्पन्ि होती है िब सामूदहक मांग पूणय रोिगार स्तर पर 
सामूदहक पूनत य से अधिक होती है। 

अनतरेक मांि 

AD > AS 
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ककसी िी देश में अनतररक्त मांग की जस्थनत निम्िलिखखत कारणों से उत्पन्ि हो सकती है: 

• सावयिनिक व्यय में वदृ्धि के कारण सरकार द्वारा की िािे वािी वस्तुओं व सेवाओं की मांग में 
वदृ्धि। 

• करों में कमी के पररणामस्वरूप व्यय योग्य आय एवं उपिोग मांग में वदृ्धि। 

• हीिाथय प्रबंिि के फिस्वरूप मुद्रा आपूनत य में वदृ्धि। 

• साख ववस्तार से मांग में वदृ्धि। 

• ववनियोग मांग में वदृ्धि। 

• उपिोग प्रववृत्त में वदृ्धि के फिस्वरूप का उपिोग मांग में वदृ्धि। 

• नियायत के लिए वस्तुओं की मांग में वदृ्धि। 
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प्रश्न 19. भुितान शेष में असंतुलन को ठीक करने के ककन्हीं चार उपायों को ललणखए। 
उत्तर: िुगताि संतुिि को ठीक करिे के उपाय निम्ि है- 

1. आयातों में कमी तर्ा आयात प्रनतस्त्र्ापन 

िुगताि असन्तुिि की जस्थनत को सन्तुलित रखिे के लिए सबसे पहिे आयातों में कमी 
तथा आयात प्रनतस्थापि पर बि देिा चादहए। िो आयात हमारे देश में ककया िाता है वह 
केवि आवश्यक वस्तुओं का ही होता है। अतः इि वस्तुओं के आयात में एक निजश्चत सीमा 
से अधिक कमी िही ंकी िा सकती है क्योंकक इसका प्रनतकूि प्रिाव देश के िि िीवि पर 
पड़ता है। 

2. ननयाडत योग्य वस्त्तुओं की पहचान 

देश में उि वस्तुओं का उत्पादि अधिक ककया िाए जििके नियायत की सम्िाविाये अधिक 
हो। इसके लिए ववश्व बािार या अन्तरायटट्रीय बािार का अध्ययि, करिा आवश्यक है। 

3. ननयाडत क्षमता का ववकास 

देश में नियायत के ववकास के लिए सावयिनिक एवं नििी क्षेिों के उपिमों को एक साथ 



BOARD EXAM 2025 TOP 20 of Economics THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

लमिाकर प्रयास करिे चादहए। जिि उद्योगों में नियायत की संिाविाएं अधिक है, उि 
उद्योगों में नियायत को आवश्यक व वैिानिक कर देिा चादहए।  

4. ननयाडतों के ललए सुववर्ाओं का ववकास 

देश की नियायत व्यवस्था इस ढंग की बिािी चादहए कक जिससे नियायतको को ककसी प्रकार 
की असुवविा का सामिा ि करिा पड़।े नियायत के मागय में आिे वािी सिी प्रशासनिक 
औपचाररकतायें एवं बािाओं को न्यूितम ककया िािा चादहए। 
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प्रश्न 20. कीन्स के लसद्र्ांतों की ककन्ही छ: आलोचनाए ँललणखए। 

उत्तर: कीन्स के रोिगार लसद्िातं की मुख्य आिोचिाएं इस प्रकार से है: 

1. कीन्स के अिुसार एक अथयव्यवस्था में सन्तुिि की जस्थनत पूणय रोिगार से कम स्तर पर िी हो 
सकती है। अिके अथयशाजस्ियों िे कीन्स की इस िारणा की आिोचिा की है। 

2. कीन्स का रोिगार लसद्िातं एक अल्पकािीि ववश्िेषण है। यह दीघयकाि से सम्बन्ि िही ंरखता 
है। 

3. कीन्स का रोिगार लसद्िातं पूणय प्रनतयोधगता ही अवास्तववक िारणा पर आिाररत है 

4. कीन्स का रोिगार लसद्िातं एक सामान्य लसद्िातं िहीं है क्योंकक यह लसद्िांत प्रत्येक प्रकार की 
समस्या का ि तो समािाि करता है और ि ही प्रत्येक अथयव्यवस्था में िागू होता है। 

5. कीन्स का रोिगार लसद्िातं बन्द अथयव्यवस्था की अवास्तववक मान्यता पर आिाररत है। 

6. कीन्स िे ब्याि की दर को केवि एक मौदद्रक घटिा मािा है। िेककि हेन्सि, दहक्स आदद के 

अिुसार ब्याि की दर पर वास्तववक तथा मौदद्रक दोिों प्रकार के तत्वों का प्रिाव पड़ता है। 

7. कीन्स के रोिगार लसद्िांत में त्वरक िारणा का अिाव है। इस कारण से कीन्स का लसद्िातं पूणय 
िहीं मािा िा सकता। 
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